

好家风润三湘

——文明中国·湖南行见闻之二

湖南日报全媒体记者 阜萌 王文 雷鸿涛

入选“全国最美农家书屋”。

“以前农闲时大家打牌，现在都来书屋看书。”正在整理书籍的村民王解花笑着说。她和丈夫罗建求曾“砸锅卖铁供孩子上学”，如今儿子罗伟平已成为湖南大学博士、教授。

耕读精神不仅孕育人才，更转化为乡村振兴的动能。秧田村通过“村集体+公司+农户”模式，打造“博士村研学实践基地”，56户村民开起民宿，日接待能力达5000人次。从秧田村走出去的乡贤心系故土，村民罗平为修桥建校捐资120万元，在广东创业的“80后”陈就积极为家乡建设贡献力量。

格言治家，方寸之间见规矩

9月27日，石门县夹山镇福田农耕文化馆，墙上镌刻的治家格言格外醒目。一旁的活动室里，该镇杨坪社区第三季家庭文明档案评议会正在进行。翻开档案，有村民孩子考上重点中学记“红榜”的，也有义务参与村组劳动加分的。“大家把治家格言记在心里，落实到行动上。”镇文化站站长钟克宏说，“我们通过格言‘软约束’，档案‘硬规定’，规范言行，教化人心。”

夹山镇曾是皂市水库移民重镇，2009年3000多名移民迁入后，违规赈酒、邻里纠纷等问题突出。当地深挖“格言治家”传统，收集1.3万条民间谚语，2011年提炼形成880字的《夹山治家格言》。“来去自由喝杯茶，家族赈酒不收情”“骂不断的邻，打不断的亲”等源自生活的智慧，被刻进祠堂石碑、编成竹马戏、写入校本教材，成为群众日常行为指南。

素有“南竹之乡”美誉的桃江，更以“功臣之乡”闻名。作为空军飞行学员早

创新推出“家庭文明档案”制度，将《夹山治家格言》内容细化为“红、黄、黑”三榜，构建起移风易俗的长效机制。全镇17个村（社区）相继成立“家庭文明档案协会”，村民自主议定细则。杨坪社区将“子女考上一本记红榜”“违规赈酒记黄榜”等61条细则则写入档案，汉丰村针对邻里纠纷设置“自行和解不记黄榜”的柔性条款。各村居还设立“文明积分超市”，红榜积分可兑换生活物品，激发群众参与热情。

制度推行以来，杨坪社区治安案件下降60%，“红榜家庭”成为婚恋市场“香饽饽”。近3年来，社区居民自发捐资助学超过10万元，“全国文明家庭”杨群康家庭连续14年为孤寡老人送年货，带动社区成立13支“格言志愿服务队”，善行蔚然成风。目前，全镇已有10899户家庭获评文明家庭，占总户数的81%。

桃江的家风传承有着深厚的历史渊源。位于鸬鹚渡镇张子清村的子清家风馆，记录着红军早期杰出指挥员、无产阶级革命家张子清“做人当有鸿鹄志，君子耻作害民官”的人生信条，以及《张氏族谱》“治国本于齐家，而教家亦犹教国”的训诫。革命家庭“齐家”与“治国”统一的理念，至今滋养着这片土地。

桃江加强功臣优抚宣传，让好家风漫润万家。为立功军人送喜报仪式庄重热烈，对二等功及以上荣誉，县委、县政府主要领导带队送达。敲锣打鼓、悬挂横幅，宣读喜报、分享家风、合影留念，一环不落。“仪式感”拉满，增强了军人自豪感，激励更多桃江儿女矢志报国。通过线上线下多种渠道，以及展板、主题演讲、微话剧、花鼓戏等形式，功臣家庭的好家风事迹广泛传播。

家庭和睦则社会安定，家庭幸福则社会祥和，家庭文明则社会文明。湖南各地探索符合实际的家风建设路径，让优良家风家教从历史深处走来，在新时代的城乡大地生根发芽。崇德向善、见贤思齐、忠勇报国的社会风尚，日益浓厚。

飞防作业
助丰收

10月13日，涟源市杨市镇梅林村，植保无人机在水稻田进行飞防作业。晚稻成熟期，涟源市重点推广高效精准的植保无人机作业，保障晚稻丰产丰收。

吴永华 摄（湖南图片库）



浏阳经开区集聚企业200余家，产品注册证和生产许可证数量均居湖南省主要医疗器械产业园区首位——

医疗器械百亿产业集群加速壮大

湖南日报全媒体记者 唐璐 通讯员 晏琼 王权

晶医疗总经理周畅介绍，这份实实在在的支持，让企业更有底气冲刺更高目标，2025年公司销售额有望翻番。

政策“温度”，成就企业发展“速度”。自2020年以来，园区先后出台《关于促进医疗器械产业发展的实施意见》及补充政策，对获得二、三类医疗器械产品注册证并在园区实现产业化及销售的企业给予扶持奖励。

目前，园区已累计兑现专项扶持资金8000余万元，吸引乐普医疗、浩欧博、普门科技、龙之杰等10家上市企业落户，产业链条不断延伸。

近日，园区推出《浏阳经开区关于推动医疗器械产业高质量发展的专项扶持政策》，政策导向从“零门槛产业扶贫”精准聚焦高质量发展：重点鼓励企业加大研发创新和市场销售，重点培育市场需求大、具有核心优势的创新产品，重点聚焦科技含量高、产业带动作用大的三类产品。到2030年，力争培育10个年销量超5000万元、50个年销量超1000万元、100个年销量超500万元的重点品种，打造特色产业集群，推动园区医疗器械产值突破100亿元。

2024年11月，峰恒晶自主研发的乳房病灶旋切式活检系统获批国家药监局三类产品注册证，成为全省首张同类产品三类证。该系统成本仅为进口设备的1/5，大幅降低了医院和患者负担。

随着业务拓展，企业原有厂房难以满足生产需求，“园区送来‘及时雨’，帮我们在原有厂房周边新提供1000平方米厂房。根据最新政策，申报或已取得三类注册证的企业，最高可免租三年。”峰恒

配套完善——
企业“拎包入驻、专心创新”

走进长沙力之医疗科技有限公司（以下简称“力之医疗”），一台智能运动康复机器人夺目吸睛。工作人员戴上脑机接口设备，脑电信号即可驱动机械外骨骼带动肢体运动，实现智能康复训练。“这款设备能精准识别用户运动意图，帮

助患者恢复行走能力。”力之医疗创始人黄双远介绍。

“用科技帮助偏瘫患者实现行走梦”，是“90后”华南理工大学机械工程博士黄双远的初心。2023年2月，黄双远携团队将生产基地从广州迁至浏阳经开区，构建“广州研发、浏阳生产”的双城创新格局。

落户两年多以来，力之医疗充分享受园区产业集群红利。企业与十余家钣金、喷涂等上游企业建立稳定合作关系，检测、灭菌等环节都能在园区内完成，供应链协同高效顺畅。目前，公司已获得5张二类注册证、30余项专利，连续两年获得园区医疗器械专项扶持资金，扩厂房近2000平方米，预计2025年销售额可突破4000万元。

园区的高效配套，为企业快速成长提供强有力支撑。浏阳经开区系统打造金阳智中心、长沙e中心、创新创业园三大医疗器械创业平台，总建筑面积超60万平方米，配套3000余套公租房和完善的商业设施，让企业“拎包入驻、专心创新”。

同时，园区布局“双国家CMA检测平台”（云普有源检测、普瑞玛无源检测）和“双灭菌中心”，建设湖南省实验动物中心、医疗器械人才实训中心等专业平台，形成从研发、检测、注册、装修、招聘、培训到投产的全生命周期服务体系。

“营商”升级——
园区“全程护航、贴心服务”

“选择这里，不仅仅因为政策优惠，还对整体环境充满信心。”湖南吉佳微创医疗科技有限公司（以下简称“吉佳微创”）总经理刘晓东坦言。据刘晓东介绍，公司创始人周国武博士，是土生土长的湖南人，在北京中日友好医院工作多年后，怀着产业报国的情怀，于2023年底将企业落户浏阳。

落户园区两年来，几个细节令刘晓东记忆犹新：初创团队刚搬到园区时，连办公室空调打孔这件小事，园区都会热心协调资源；为帮助企业加快办理医疗器械注册证，工作人员无论出差还是休息，都会第一时间帮企业分忧解难。

这种全方位支持让企业安心发展。吉佳微创目前已取得2张二类、1张三类医疗器械注册证。其中三类证产品——AI支气管内窥镜导航软件，犹如给医生配上“手术导航”，通过智能算法精准定位病灶，将原本需要两人配合的操作简化为一人完成。刘晓东表示，公司计划进一步扩大投资，推动更多创新成果在“家门口”转化落地。

吉佳微创的高度认可，源于园区专业招商的“全程护航”。园区国有平台公司浏阳汇远实业有限公司，自2020年开始组建医疗器械专业招商服务团队，免费为企业提供全流程、全周期的“管家式”服务。依托原创的“湘械营”微信公众号，打造医疗器械产业专业线上平台，及时发布政策解读、行业动态、企业资讯、招聘信息等。定期邀请业内专家开展专题培训与讲座，助力企业精准把握政策方向、提升专业能力。

眼下，一批批创新企业在浏阳经开区拔节生长，科创人才加速聚集，创新成果持续涌现，百亿级特色产业集群加速壮大。

工信部公布首批制造业数字化转型促进中心建设主体名单 湖南四家单位入选

湖南日报10月13日讯（全媒体记者 谢卓芳）近日，工业和信息化部正式公布首批制造业数字化转型促进中心建设主体名单。全国共有62家单位入选，其中湖南的长沙树根互联技术有限公司、湖南白银股份有限公司、中电工业互联网有限公司等4家单位成功跻身首批“国家队”，数量位居全国前列。

制造业数字化转型促进中心由工信部推动建设，聚焦技术赋能、供需对接、解决方案推广、人才培养等核心环节，为制造业特别是中小企业提供全方位、专业化的数字化转型服务；湖南白银作为一家传统有色金属冶炼企业，通过建设数字化控制中心实现绿色低碳转型，充分发挥标杆效应，为同行企业提供看得见、摸得着的转型样板。

近年来，湖南持续深耕制造业数字化战略，大力实施“智赋万企”行动，在“十四五”期间已支持超2000家企业进行数字化改造。

的鲜明特色。长沙树根互联和中科云谷分别脱胎于工程机械龙头三一重工和中联重科，其自主构建工业互联网平台，不仅服务自身更带动供应链上下游中小企业数字化转型，加快提升行业整体效率；中电工业互联网则依托“中国电子”的强大产业生态，探索“工业互联网+区块链”等创新模式，为区域产业集群提供普惠的数字化转型服务；湖南白银作为一家传统有色金属冶炼企业，通过建设数字化控制中心实现绿色低碳转型，充分发挥标杆效应，为同行企业提供看得见、摸得着的转型样板。

近年来，湖南持续深耕制造业数字化战略，大力实施“智赋万企”行动，在“十四五”期间已支持超2000家企业进行数字化改造。

省属监管企业经营质效稳步提升

前三季度营收利润均实现两位数增长

湖南日报10月13日讯（全媒体记者 孟姣燕 见习记者 陈娟 通讯员 王茜茜）今天，记者从省属监管企业三季度经济运行分析会获悉，前三季度，省属监管企业经营质效稳步提升。20户省属监管企业预计实现营业收入4917亿元，实现利润总额231亿元，同比分别增长11.7%、13.2%。

11户企业收入同比实现正增长，增幅10%以上的有钢铁集团、农业集团、矿产集团、海利集团、医药集团、高创投、兴湘集团等8户企业。11户企业利润同比实现正增长，增幅10%以上的有高速集团、湘能集团、矿产集团、高创投、兴湘集团等6户企业。

今年以来，全省国资系统积极参与全省重点产业倍增计划，现代化产业体系建设提速。今年省属监管企业铺排项目1009个，完成投资723.61亿元。十大产业项目、十大功能项目稳步推进，长沙机场改扩建等6户企业。

近年来，全省国资系统积极参与全省重点产业倍增计划，现代化产业体系建设提速。今年省属监管企业铺排项目1009个，完成投资723.61亿元。十大产业项目、十大功能项目稳步推进，长沙机场改扩建等6户企业。

湖南“10·13国际减灾日”集中宣传活动在祁阳举行 2025年度十大典型避险避灾案例发布

湖南日报10月13日讯（全媒体记者 刘跃兵 通讯员 范警元 王洁）今天，湖南省2025年“10·13国际减灾日”集中宣传活动在祁阳县举行。

活动现场，省应急委员会办公室正式发布“湖南省年度十大典型避险避灾案例”。今年以来，全省各地扎实推进灾害风险防控、隐患排查和应急处置等工作，成功应对多轮强降雨过程，涌现出一批预警精准、处置有力、避险有效的典型案例。经县市区推荐、专家评审等程序，最终评选出10个年度典型避险避灾案例，分别为：宁乡市沩山乡“3·27”强对流大风冰雹灾害成功避险避灾案例、衡南县茶市镇“4·5”公路塌方灾害成功避险避灾案例、绥宁县寨市乡“6·21”暴雨山洪灾害成功避险避灾案例、平江县加义镇“6·22”山体滑坡灾害成功避险避灾案例、石门

县所街乡“6·26”山体滑坡灾害成功避险避灾案例、慈利县金岩土家族乡“5·22”山体滑坡灾害成功避险避灾案例、安化县梅城镇“6·21”山体滑坡灾害成功避险避灾案例、宁远县冷水镇“8·14”山洪灾害成功避险避灾案例、永陵县七甲坪镇“6·19”山洪灾害成功避险避灾案例、龙山县大安乡“6·19”山洪灾害成功避险避灾案例。

据悉，此次发布的典型案例涵盖地质灾害、山洪、大风、冰雹等多种类型，体现全省在灾害防治工作中坚持监测预警精准化、风险排查常态化、人员转移有序化等方面取得的积极成效。

本次活动还组织开展了实地观摩、案例交流、专家讲座、应急装备展示和专题研讨等，普及防灾减灾知识，增强全社会灾害风险防范意识和应急处置能力。



10月13日，道县消防救援大队，小朋友在消防救援人员的协助下体验绳索攀爬。当天是国际减灾日，道县消防救援大队邀请当地幼儿园小朋友走进消防营区，学习消防安全知识、体验使用消防水枪，向他们普及防灾减灾知识。

蒋克青 陈新婷 摄影报道（湖南图片库）